

老少同台讲"四史"红色基因永传承

□记者 张捷

"我们是共产主义接班人,继承革命先辈的 光荣传统,爱祖国、爱人民,鲜艳的红领巾,飘扬 在前胸……"在稚嫩的童声和掌声中,平均年龄 只有11岁的方塔小学小红军宣讲团演讲的《自古 英雄出少年,凌云壮志比天高》顺利结束。接着 上场的是来自松江区老兵讲故事宣讲团的王一 杰、赵建忠、潘银弟,他们带来了《五星红旗为什么 这么红》的演讲。这场别出心裁的老少接力"四 史"故事会,去年12月21日下午在上海新松江置 业(集团)有限公司报告厅上演(见右图)。年龄 相差一个甲子的少先队员和老兵们同台用自己 的方式讲述"四史"故事,情感充沛的童声和坚毅 的老兵精神给大家留下了深刻的印象。

"1937年11月5日凌晨,日寇从金山卫海岸 登陆后,一路烧杀抢掠,并侵占了我们的家乡松 江。面对侵略者的暴行,年仅12岁的松江少年夏 秋生,勇敢地在方塔的墙壁上写下了'打倒日本 帝国主义'八个大字……"来自方塔小学的张笑、 丁聃岑和朱小艺三位小宣讲员从抗日小英雄夏 秋生开始,继续讲述着松江老红军赵本清走长征 路和草原英雄小姐妹的故事。"看啊,鲜艳的红领 巾在胸前飘荡,美丽的校园里书声琅琅,我们是 祖国的花朵,我们是明天的希望,我们在党的阳 光下快乐成长,我们时刻准备着为共产主义事业 而奋斗!"童声虽稚嫩但却坚定无比,现场掌声不 断。"听完孩子们的演讲我既震撼又感动,三位小 朋友们演讲得特别有感情,革命先辈们的故事让 我这个生活在和平年代的人深受教育。"在现场 听讲的张振伟说。

方塔小学小红军宣讲团是松江区第一支少 儿讲"四史"宣讲团。从2020年9月份开始,9名 学生便在老兵讲故事宣讲团团长朱渭民的指导 下进行练习。"学校想通过这样的方式让小朋友 们了解更多的历史,明白今天幸福生活的不易,



更好地传承红色基因。"方塔小学大队辅导员吴 双说。

松江老兵讲故事宣讲团和方塔小学小红军 宣讲团的结缘自2019年的9月,当时老兵讲故事 宣讲团受邀到方塔小学进行宣讲,受到了学校老 师和学生们的一致好评,不久,方塔小学的小红 军合唱团和小红军宣讲团应运而生。朱渭民和 老兵讲故事宣讲团成员、前南京军区前线歌舞团 独唱演员邵斐斐分别担任小红军宣讲团和小红 军合唱团的校外辅导员。

受聘后, 邵斐斐立即到书店购买教材、编制 训练计划,朱渭民则第一时间创作出剧本《自古 英雄出少年,凌云壮志比天高》,并指导9名学生 进行排练。"我们年纪大了,孩子是未来的希望, 把我们讲'四史'故事的接力棒传递到孩子的手 中并一直传承下去是我们的心愿。"朱渭民说。

令老兵们感到欣慰的是,目前第二支少儿宣 讲团——松江区岳阳小学"三人行"宣讲团已经 成立。目前,孩子们正在抓紧排练老兵讲故事宣 讲团撰写的《听习近平爷爷讲故事:半条被子》故 事,打算在寒假期间与老兵们一起开启宣讲之

旅。看到越来越多的红领巾们开始讲"四史"故 事,老兵们为红色基因的传承而感到高兴。

松江区老兵讲故事宣讲团成立于2015年,最 初成员都是退伍的铁道兵,随着队伍不断的发 展,来自海陆空三军的退伍老兵相继加入,成员 不断丰富,成为了今天这个有着12名老兵、平均 年龄71岁的这支宣讲团。"四史"学习教育活动开 展以来,老兵们的热情愈发高涨。他们结合自己 和父辈的亲身经历,在原有的18个红色故事的基 础上,又新创作了6个红色故事。通过现场讲故 事的方式,奉上一堂堂生动的"四史"学习教育课 程。为了增强"四史"学习效果,宣讲团还在演讲 中融入朗诵、唱军歌等表现形式。

2019年,老兵讲故事宣讲团在"牢记使命"主 题教育中一共宣讲了83场,2020年宣讲了112 场,5年来,老兵讲故事宣讲团在部队、学校、机关 单位为5万多人次宣讲了260多场红色故事。"祖 国需要我到哪里去,我就要冲到哪里!"正是这种 军人的职责,使得这些老兵们牢记初心和使命, 一场接着一场讲,有时一天要宣讲两三场,他们 用行动践行着那句承诺:"凡有邀请,老兵必到!"



区人武部开展党课活动

本报讯(记者 张捷)"当我们发誓的时候,总喜欢说:'赴汤蹈 火,万死不辞。'但又有几个人知道这其中的凶险,远比你我想象的 更加惨烈……"日前,区人武部组织党员干部及职工开展了一堂电 影党课——观看电影《紧急救援》。

在《紧急救援》中,有这么一群人他们用热血和生命,保卫着人 民的生命安全,默默坚守奉献着。"电影中'把生的希望留给别人, 把死的危险留给自己'的牺牲奉献精神一遍遍在我的内心引发共 鸣。作为军人,我要守卫祖国,做人民最坚固的壁垒!"党员黄晨辰 在观影后说。"无论是战争年代,还是和平时期,总有那么一些我们 不认识的人在默默守护着我们,他们是真英雄。"职工涂娟说。

电影党课结束后,大家都为影片中的救援人员舍己为人、勇于 奋斗的精神所感动,纷纷表示在今后的工作中要继续发挥好党员 先锋模范作用,坚守岗位职责,为实现中国梦继续努力奋斗。区人 武部负责人表示,今后将继续创新党课方式,讲好中国故事,让"四 史"教育入脑入心。



电影党课活动结束后,在影院集体留影



-杯热姜茶 暖身更暖心

本报讯(记者 张捷 通讯员 黄丽莉)"师 傅,你们辛苦了!喝一杯姜茶,暖暖身体吧。"(见 上图)不久前的一天清晨,3名身穿红马甲的党 员志愿者,在居民区党支部书记莫联萍的带领 下,捧着一杯杯热乎乎的姜茶,穿梭在小昆山镇 山水华庭社区里,把暖心的姜茶递到保洁、保安 和居民的手中,大家喝着姜茶,暖手暖胃更暖心。

一拨寒潮来袭使气温骤降,为了给辛苦工作 的小区工作人员及忙碌的居民们在寒冬中送去

一丝温暖,山水华庭居民区党支部组织党员志愿 党群服务站设立了固定供应点外,还在社区相 者开展"爱心接力站"活动。早上6时多,4名党 员志愿者开始着手准备制作姜茶。他们将准备 好的枸杞、红糖、生姜、大枣等食材放入电饭锅 中,约一个小时,满满一大锅的热姜茶就煮好 了。随后,党员志愿者们马不停蹄地拎着几个装 满热姜茶的暖瓶在小区内四处奔走,把热气腾腾 的姜茶送给正在值勤和保洁的物业人员手中。

据了解,"爱心接力站"活动除在山水华庭

关区域设置两个流动点,希望把这份温暖传递 给小区更多的人。

"我们小区外来人口比较多,大家从五湖四 海聚集在这里是一种缘份,我们想通过这样一 个活动,让大家感受到家的温暖。"山水华庭居 民区党支部书记莫联萍说。"太感谢了,天这么 冷,你们还来关心我们。喝完姜茶,身上暖和 了,心里也暖了。"小区保洁员王春云说道。

点亮微心愿 共圆童心梦

-新浜镇品学兼优孩子 完成新年"微心愿"活动见闻

□记者 张捷 摄报

"我想要一个保温杯。""我想要年货礼盒。""我想要牛奶和饼 干。"……孩子们的一个个小小心愿在去年12月26日的新浜镇"先 锋上海·四季行动"(冬暖篇)——"点亮微心愿,共圆童心梦"的活 动中被逐一实现。此次活动由镇团委联合社区党群服务中心、新 时代文明实践分中心共同举办,为推选出的20名品学兼优的孩子 们完成他们的新年"微心愿"。

"我今年9岁,上三年级了,我喜欢画画,希望明年自己学习成 绩越来越好。""希望明年我能如愿考个好的大学。""我的新年愿望 是过年收到更多的压岁钱。"活动现场,16名青少年围坐在一起互 诉新年心愿,一时间大家认识了许多新朋友。随后,工作人员按照 孩子们的微心愿和认领情况,现场为孩子们献上新年礼物。

镇党群服务中心认领了一名小朋友的心愿,根据小朋友的心 愿为其购买了年货礼盒。"虽然年货礼盒不能解决小朋友家的实际 困难,但希望能让他感受到社会上还是有很多人在关心他,感受到 一份温暖。"中心工作人员吴小菲说。

"小朋友们,明年是什么年呀?对,牛年,我们一起来动手做一 个牛气冲天笔筒好不好?"领到礼物的孩子们在手工制作老师的带 领下用太空泥亲手制作笔筒。(见下图)"老师,我不想做白色的牛, 我要做黄色的!""老师,我不想写'牛气冲天',我写'对牛弹琴'行 不行?"孩子们的奇思妙想令在场的新浜中学鲁佳英老师感触良 多。她说:"通过这次活动,我看到了学生在学校看不到的一面,他 们有很多的想法,想象力也很丰富。在今后的教学中,我要给他们 更多的机会让其展示自己的想法和创造力。"

"这个笔筒我要放到我的书桌上,让它陪着我的学习成绩一起 '牛气冲天'。"小小微心愿,却能传递大大温暖。看着在场孩子们 低头认真的调颜色、揉搓、按压泥团,不同的脸庞上洋溢着相同的

重宣誓牢记使命 讲故事感受变迁

九里亭街道组织主题党日活动

本报讯(记者 张捷) 元旦前,九里亭街道社 区党群服务中心开展"学'四史'忆变迁,强使命 勇担当"主题党日活动。通过视频、现场微党课 和仪式教育等形式,学习总书记讲话,听身边同 志感悟时代变迁,重温中国共产党的光辉历史和 伟大征程,并和20名新党员一起宣誓,坚定初心, 不忘使命。

"30年披荆斩棘,30载雨雪风霜。浦东开发 开放30年取得的显著成就,为中国特色社会主义 制度优势提供了最鲜活的现实明证,为改革开放 和社会主义现代化建设提供了最生动的实践写 照。"习总书记的讲话振奋了在座党员的信心。 大家纷纷表示,只有不断深入学习贯彻总书记重 要讲话精神,积极传承弘扬浦东敢闯敢试、敢为

人先的干事劲头,才能在自己的岗位上、在更高 的起点上推进改革开放,为实现第二个百年奋斗 目标贡献自己的力量。

"九里亭的城市公共服务设施原先可以用 十分短缺来形容,通过5年的发展,再看现在的 九里亭,文体中心一两个,小学中学三四所,幼 儿园五六所……我的孩子今年上小学一年级 了,我放弃了市区的入学名额,选择了家门口 的公立小学,我相信家门口就有好学校。"亭汇 居民区党员张丽娜以自己的生活经历,讲述微 党课《同心协力,建设家园——学习发展史,领 悟初心使命》,以活力、担当和宜居三个关键 词,和大家一起感受九里亭城市发展温度的美 好画面。

"我是一名75后党员,是改革开放的亲历者 和受益者。"上海佳国物业管理有限公司党支部 书记邵刘海,以农村生活到都市生活的转变和自 己从"单位人"到"社区人"工作和身份转变的经 历,生动讲述了改革开放以来居民的美好生活、 打通服务群众"最后一米"的红色物业管家和疫 情期间24小时待命靠"一张嘴、两条腿"守护共同 家园的故事。

活动最后,20名新党员在领誓人带领下, 右手握拳,在全场老党员的见证下进行了庄严 的入党宣誓。"今天的活动给了我很大的激励, 在今后工作中,我将以更高的标准要求自己, 积极努力发挥党员的模范先锋作用。"新党员 柏雯佳深有感触地说。



本版图片除署名外,由受访者提供